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ОБЗОР ЛИТЕРАТУРЫ ПО ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ТЕМЕ:

УХОД ЗА  «ПЕРСАМИ».
  Кошка- это чистоплотное животное, и если вы не пускаете ее на улицу, то ее туалетом должен служить лоток, в котором постелена сухая чистая газета, либо наполнитель для кошачьих туалетов. Не рекомендуется использовать опилки или песок - их кошка разнесет на лапах по дому. Поставьте туалет в укромное место (даже для животных эта процедура достаточно интимна). Приучать котят к туалету нужно со второго месяца жизни.

 Мыть кошку можно только в случае крайней необходимости детским мылом или специальным шампунем. Моющее средство не должно попадать в глаза, а вода в уши. После мытья кошку нужно хорошо вытереть и высушить (можно феном), а затем расчесать.

 За шерстью персов нужен постоянный и тщательный уход, но не обязательно расчесывать кошку каждый день.  

 Существует специальный корм для кошек этой породы, от которого у животного улучшается качество шерсти , меньше образуется колтунов и лучше выводятся волосяные шарики у желудка.

 Расчесывать кошку нужно металлической, а не 

пластмассовой расческой, с редкими зубьями и закрученными концами (желательно использовать расческу с зубьями разной длины и  частоты), а также можно использовать частый гребень с антистатическим покрытием. 

  Нужно ограничить игры животного на синтетическом покрытии, потому, что персы могут тереться о них, из-за чего их шерсть электризуется и сваливается в колтуны, которые потом придется выстригать. Чаще всего колтуны образуются на животе, на шее, за ушами, между передними конечностями и в паху. Не пытайтесь вычесывать свалявшуюся шерсть всю сразу, вначале постарайтесь немного распутать кольцами, а уж если не получится, то осторожно удалите ножницами.

 Особенно важен уход за глазами персидских кошек. Каждый день нужно протирать шерсть вокруг них салфеткой, смоченной кипяченой водой. Ни в коем случае нельзя  их обрабатывать ватными тампонами, потому, что чувствительный кошачий глаз травмируется волосками ваты.

 Кошки очень  игривые животные. Необходимо следить, чтобы во время игр они не получили травму. Поэтому нельзя давать им резиновые и полиэтиленовые игрушки, обрывки веревок и острые предметы.

 Чтобы кошка не портила мебель и не рвала обои, можно купить ей специальную когтеточку  или смастерить ее самим: на плотный картон или фанеру натягивают или наклеивают толстую материю и вешают эту дощечку, на  стену так, чтобы ее нижний край находился в 20 см от пола. Отучить  животное от царапанья шкафа или шторы можно и с помощью любого неприятного для него запаха, хотя бы уксуса или дезодоранта.

 Корытце для кормления лучше выбрать небольшое, с низким бортиком, чтобы удобнее было подходить к еде. Остатки пищи нужно сразу выбрасывать- кошки чистоплотны, и запах несвежих продуктов, для них невыносим. Кроме того, старая пища способствует размножению микробов, которые могут вызывать болезни.

  Здоровье и красота наших домашних питомцев зависят от ухода за ними. Особенно это относится к кошкам персидской породы.

Характер. По темпераменту большинство персов- флегматики: ласковые, терпеливые, дружелюбные животные со спокойным, уравновешенным характером. Они не будут из вредности портить мебель и обдирать занавески. Весьма аккуратны, стараются ничего не ронять,  несмотря на то, что подвижны и любят поиграть. Животные очень сильно привязываются к хозяину, по отношению к другим сдержаны. Это тихие и послушные кошки.

Половая зрелость у персов наступает поздно - примерно к году. Из-за специфического строения морды часто у персидских кошек возникает непроходимость слезных протоков, и глазки постоянно слезятся. В результате образуются некрасивые пятна. Но при  регулярном уходе таких проблем не возникает.

            ОДОМАШНИВАНИЕ КОШКИ.

 По-разному люди относились и относятся к домашним животным. Кто отдает предпочтение собакам, кто попугайчикам, а кто кошкам. 

 Не любили кошек Юлий Цезарь и Наполеон, а вот пророк Мухаммед так обожал их, что согласно легенде упросил небо одарить их способностью падать всегда на четыре ноги. 

 Еще говорят: собака- это собака, птица- это птица, а кошка - моя личность.  

 Из сказок мы заем: « кошка всегда ходит сама по себе», своей дорогой. Эта дорога привела ее к людям еще 6000 лет назад. Полагают, что все породы домашних мурлык произошли от ливийского подвида диких кошек.

 Наверное,  первыми приручили кошек в Египте. В стране фараонов они были признаны священными животными, отсюда - посвященные им праздники, отдание почестей, запрет преследовать и обижать их. В храмах  коты спали на подушках, расшитых жемчугом. В гробницах часто находили их изваяния. Мало того, после смерти священных кошек мунифицировали. Археологи нашли целое такое кладбище в Бени- Хасане. Египетская башня жизнелюбия Баст  изображалась в виде женщины с головой кошки. Когда священная кошка умирала , египтяне в знак траура сбривали себе брови, а пышные похороны походили на торжественное погребение фараона или вельможи.

 В Японии кошек не отожествляли с богами, но относились с почтением. В токийском храме Гото-Му-Ю  находится изображение кота Монаки- Некр с поднятой лапой-это символ счастья и благополучия. У многих домов можно увидеть изображение кошки, олицетворяющей семейный уют.

  В Европе кошки утвердились в 9 веке. Они довольно быстро расплодились, но в середине века для них наступили тяжелые времена. На них пало подозрение в связях с дьяволом. Особенно доставалось черным котам, может быть, из-за того, что именно они стали непременным атрибутом чародеев и гадалок. Это верование дошло до наших дней. Нередко бывали случаи, когда кошек сжигали на кострах, как с хозяевами, так и без них.

  От полного уничтожения кошачье племя спасли…крысы. Ужасные эпидемии, которым поспособствовали эти грызуны в  15-17 веках, заставили людей искать помощи у кошек, смело вступивших в бой с крысами. И вот маятник качнулся в другую сторону: виновного в покушении на жизнь кошек ждали быстрый суд и суровое наказание.

 Полагают, что в нашей стране кошки известны с 7 века, но были они тогда редкими животными. Осознавать их ценность как истребителей мышей первыми начали в монастырях. В Судебнике 14 века говорилось, что за хищение кошки полагается крупный штраф. С 18 века этих домашних животных начали заводить и простолюдины. 

 Французская академия наук занялась однажды вопросом:  

сколько же кошек обитает на нашей планете? Подсчитали: 480 миллионов. Из этого количества: 55 миллионов в США и 30 миллионов в Индонезии. В Австралии на душу населения приходится по одной кошке. Этих домашних животных недолюбливают в Перу и Гаване, там они встречаются крайне редко.

Сейчас селекционеры вывели множество пород кошек: персидские, сиамские, британские, европейские короткошерстные, русские голубые, метис черепаховой расцветки, абиссинская, булановая, бирманская, кенийская бесшерстная, сибирская и другие.

    ИСТОРИЯ ПЕРСИДСКОЙ ПОРОДЫ КОШЕК.

  Чем более популярной становилась персидская порода кошек, тем большее количество людей пытались узнать историю ее происхождения.

  Стремления эти породили множество слухов и легенд.

По одной из теорий корни персидской кошки уходят в Персию (современный Иран). Именно там итальянский аристократ и путешественник Пьетро дела Валле во время своего путешествия по Восточной Европе, Турции, Персии и Индии (1614-1626) обнаружил необычайных длинношерстных кошек. Пара этих изящных животных была выслана им для разведения. Но дальнейшая их судьба осталась неизвестной. 

  В « Естественной  истории» (1776 год) Франсуа- Луи Леклера графа де Бюффон было дано описание двух разновидностей длинношерстных кошек, ввезенных в Европу в 17 веке из Афганистана. Живопись тех времен часто изображает кошку, сходную своей внешностью с современной ангорой, но встречаются и кошки с густым подшерстком, ставшей впоследствии прародительницей персидской породы.

 В принципе эти две теории не противоречат друг другу. Европейские путешественники  привозили кошек вместе с другими сокровищами. Естественно,  длинношерстные кошки были очень дороги и жили лишь в очень богатых домах Европы.

  Имеется и версия, опровергающая восточное происхождение персов. Суть ее в том,  что в соответствии с географической картой распространения аллеля  Х в естественных популяциях наиболее вероятной родиной обладателей длинной шерсти следует считать Россию, страну, где развитию подобной шерсти благоприятствовал климат. И лишь оттуда как экзотическая диковинка она могла попасть на Восток.

  Современная история персидских кошек началась 150 лет назад. Во второй половине 19 века в Англии начали образовываться клубы любителей кошек.  Интерес к породистым кошкам  был чрезвычайно высок. Началось целенаправленное селекционное разведение породистых кошек, и в первую очередь персидских. В 1887 году порода получила официальный статус.

  Внешне похожая на куклу, мягкая пушистая, как детская игрушка, персидская кошка потрясающими темпами завоевала Европу.

Путь от длинношерстного зеленоглазого дикаря до пушистого создания с детским доверчивым взглядом  длиной почти в 150 лет пройден породой и тысячами людей, посвятивших себя этой сказочной, обворожительной, нереальной, удивительной персидской породе кошек.

  История  персидских кошек того времени складывалась из этапов становления различных окрасов. Если первоначально большинство персов были голубыми или черными, то сегодня известно более 120 цветов и оттенков этой породы.

  Судьба и далее благоприятствовала персидским кошкам. 

К концу 19 века они попали в Америку, где были встречены с энтузиазмом.

  Первый официальный стандарт на персов был принят 19 мая 1914 года.

          СТАНДАРТ КОШЕК ПЕРСИДСКОЙ ПОРОДЫ.  

ТЕЛО: от крупного до среднего размера, короткое приземистое, компактное. Конечности толстые, короткие, крепкие. Лапы большие, круглые, желательны пучки волос между пальцами. Грудь, плечи и спина массивные, мускулистые. Шея короткая и мощная . Хвост короткий и толстый с округлым кончиком. Опушение - густое и длинное.

ГОЛОВА:  череп  выпуклый, голова круглая, массивная, пропорциональная. Полные щеки. Нос короткий, широкий. Верхняя граница мочки носа расположена не выше уровня нижнего века. Подбородок и нижняя челюсть широкие, сильные, массивные. Открытый выразительный взгляд.

УШИ: очень маленькие, кончики закруглены. Посажены широко и низко. Внутри покрыты жестким мехом, так, что слегка косо расположенное основание не кажется открытым.

ГЛАЗА: большие, круглые, широко открытые, широко поставленные, выразительные и блестящие. Цвет соответствует окрасу.

ШЕРСТЬ: длинная, густая, тонкая, шелковистая. Мягкая, но не «ватная». Обильные, длинные волосы на плечах и груди.

ОКРАС: Признаются все окрасы.

ДИСКВАЛИФИЦИРУЮЩИЕ ПРИЗНАКИ: медальон или звездочка ( белое пятно под подбородком, на груди, в подмышках или в паху), когда белый цвет не является частью данной породы. Хвост с изломом или некорректный. Неправильное количество пальцев. Любая видовая слабость в задних частях тела. Любая видовая деформация спины. Деформация черепа, приводящая к асимметрии морды и головы. Косоглазие. Белые пальцы и не голубые глаза для колор- пойнтов.

          ЦВЕТОВЫЕ ВАРИАЦИИ « ПЕРСОВ».

Они утверждены Федерацией европейских любителей кошек.

Первыми в списке числятся  ЧЕРНЫЕ персидские кошки. Окрас шерсти у них цвета вороненого металла вплоть до корней волос, без малейшей примеси серого или рыжего. Кончик носа и подушечки лап тоже черные, а глаза медного или оранжевого цвета. У котят мех может отличаться. 

   БЕЛЫЕ ПЕРСЫ – с голубыми, оранжевыми и даже разными по цвету глазами. Шерсть чисто белая. Черные пятна на голове бывают только у котят.

   ГОЛУБЫМ кошкам позволительно иметь все оттенки этого цвета, но они должны быть чистыми и равномерными -  без  белых волос. Кончик носа и подушечки лап тоже голубые, а глаза медные или темно- оранжевые.

   Для КРАСНЫХ – характерен глубокий темно- красный окрас без «тигровых» полос и более светлых пятен. Разрешаются лишь легкие оттенки на лбу и ногах. Нос и подушечки лап - темно- оранжевые, глаза- цвета меди.

   Для КРЕМОВЫХ персов характерен равномерный окрас- без красного тона, оттенков и пятен. Нос и подушечки лап розовые, глаза оранжевые или цвета меди.

   У ДЫМЧАТЫХ -  окрас шерсти бывает от черного на голове, ногах и задней части туловища до серебристого на воротничке, боках . кисточках ушей. Подшерсток может быть пепельным.

   ПОЛОСАТЫХ  представителей этой породы точнее было бы назвать мраморными, так как у длинношерстных кошек полосатость практически не проявляется. Глаза должны быть зелеными или лесного ореха.

   «ШИНШИЛЛА». В эту группу собраны кошки, которые похожи на этого грызуна по текстуре шерсти. При беглом осмотре они кажутся  белыми, но если приглядеться, то на спине, боках и пушистом хвосте виден серебристый налет. Красоту «шиншилл» дополняют их изумрудные глаза, обрамленные черным ободком.

   ЧЕРЕПАХОВЫЕ кошки имеют красный, черный и кремовый окрас.  В основном это самки. Коты такими не рождаются. Стандарт требует отдельных пятен на ногах, хвосте и ушах. Черный и белый цвет должен преобладать. Глаза должны быть цвета меди.

   ДВУХЦВЕТНЫЕ персидские кошки раньше считались побочным результатом скрещивания, на  них часто смотрели сквозь пальцы. В 1966 году их утвердили в качестве стандарта. Так появились « биколоры». Черный, голубой, оранжевый, кремовый цвета начинаются сразу за плечами охватывают сразу все тело. Ступни же, спина, шея, подбородок, губы должны оставаться белыми.

   ГОЛУБОВАТО-КРЕМОВЫЕ персы. У них эти два цвета равномерно перемешаны. Глаза оранжевые или цвета меди. 

Кроме  описанных, существует несколько цветовых вариаций, не вошедших пока в стандарты, например, голубая и золотая «шиншиллы», которые высоко ценятся любителями.

   Есть две породы, которые обязаны своим происхождением персидским кошкам. Первая- колопойт, что в переводе с английского означает « цветной кончик». Второй родственник персов - бирманская кошка. Это название выдуманное, никакого отношения к Бирме не имеет.

СИСТЕМАТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ КОШКИ ДОМАШНЕЙ ( СИСТЕМАТИЧЕСКИЕ ТАКСОНЫ).

Империя       Клеточные

Надцарство   Эукариоты 

Царство        Животные

Подцарство   Многоклеточные животные

Тип                Хордовые

Подтип          Позвоночные

Класс            Млекопитающие

Подкласс       Плацентарные 

Отряд            Хищные

Семейство     Кошачьи

Род                Кошка  

Вид                Кошка домашняя.

 Характеристика отряда Хищники. 

Хорошо развиты клыки и хищные зубы- предкоренные. Передний мозг хорошо развит, имеет борозды и извилины. Питаются преимущественно животной пищей. 

 Характеристика семейства Кошачьи.
У них круглая голова с большими глазами, которые хорошо видят и днем , и ночью. Слух тонкий, а обоняние развито слабо. Добычу подстерегают в засаде или подкрадываются к ней. Все кошачьи очень чистоплотны, поэтому не издают запаха. Подпустив жертву на короткое расстояние, хищник внезапным броском  гибкого и сильного тела обрушивается на нее и наносит глубокие раны острыми когтями. Питаются все кошачьи только животной пищей.

К этому семейству относят рысь, леопарда, тигра, льва, снежного барса, а так же дикую кошку.

       ВЕЛИКИЕ О КОШКАХ.

«Человечество обязано быть бесконечно благодарным кошке, подарившей миру великое множество первостепенных открытий в физиологии» 

           Профессор физиологии А. Д. Ноздрачев. 

«Загадочней друзей всех и зверей,

Царица быта и гроза мышей, 
Сама в себе, и не оком не тужит, 
И не поймешь, наука служит ей,

Или она науке служит»

          А. Сушко.

«Кошка- самое гордое и самое честное из всех наших домашних животных.» 

                       Конрад Лоренс.

« Человек культурен в той мере, в какой он понимает кошку» 

                 Бернард Шоу.

« Мысль физиолога проста, 

И с ней согласны все поэты, 

Что символом спокойствия планеты

Является спокойствие кота»

          Неизвестный автор.


ШКАЛА СООТВЕТСТВИЯ КОШЕК СТАНДАРТУ.                      (Шкала баллов).

	Критерии для оценки
	Высший балл по стандарту
	Балл, полученный моей кошкой.

	Тело
	20


	

	Голова(включая размер и форму глаз, размер и посадку ушей)
	30
	

	Глаза (цвет)
	10
	

	Окрас и рисунок
	30
	

	Шерсть
	10
	

	Тип( включая общую форму, размер, костяк и длину хвоста)
	20
	


          ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ЧАСТЬ. 

На уроках биологии в 9-10 классах мы изучали общие закономерности наследственности и изменчивости, решали генетические задачи, в которых использовались различные генетические объекты: горох, дрозофила, собака и даже человек, но ни разу - кошка.

А это мое любимое домашнее животное. У нас кошка Леся живет 3 года. Я за ней ухаживаю. Прочитала достаточно много литературы по данному вопросу, в затруднительных ситуациях обращалась к специалистам ДЭБЦ « Дом Природы», ветеринарному врачу, членам клуба любителей кошек г. Ярославля.

Наша кошка 3 раза приносила потомство. Всех котят мы оставляем, а затем распространяем. То есть мы с мамой проводим небольшую селекционную работу.

Я попыталась проследить наследование некоторых признаков у моей кошки.

     ОПИСАНИЕ ФЕНОТИПА КОШКИ ЛЕСИ.

Фенотип- это  совокупность свойств и признаков организма, которые формируются в процессе взаимодействия генотипа особи и окружающей среды.

Кошка- животное отряда хищники семейства кошачьи. Обладает характерными признаками: большие клыки и большие коренные зубы пиловидной формы. Детеныши рождаются слепыми и беспомощными. У неё сильно изогнуты когти, при ходьбе втягиваются в особые сумки, поэтому всегда остаются острыми. Добычу кошки схватывают сначала когтями, а затем зубами. Обоняние слабое. Слух отличный.

Моя кошка персидской породы. На эстравагантной внешности. Это проявляется в анамалии развития черепа и лицевых костей, закреплённой генетически. А так же большая голова с мощными бакенбардами, большой воротник, выпуклый лоб. У этого животного повышенная пушистость, поэтому Леся похожа на игрушку. Характерная черта приземистость и массивность, ещё более усиливающаяся благодаря густоте шерсти. Шерсть тонкая, нежная.

Это приятное в общении спокойное животное, хорошо живет в ограниченном пространстве. Флегматична. Леся не будет надоедливо просить корма, а уж если очень захочет есть - постучит лапой по моей ноге. Она очень заботливая мать, никогда не выпускает котят из поля зрения, где бы они ни играли. Хотя это уже зрелая кошка, но иногда ведет себя как котенок: любит играть, забирается в коробки, бегает за мной по квартире, глядит озорными глазами, прячется от меня, мяукает.

Мебель не рвёт, когти точит на когтеточке.

Леся черепахового окраса: черного с кремовым.

Пользуясь методическими пособиями                     , я попыталась оценить мою кошку Лесю в соответствии с международными стандартами. Данные занесла в таблицу ( см. с.        ).

Вывод по большинству показателей                                                                        

моя кошка соответствует стандартам необходимым для персидской породы.

НАСЛЕДОВАНИЕ АУТОСОМНЫХ ПРИЗНАКОВ.

Аутосомные признаки- это признаки, локализованные в обычных, Ане половых хромосомах.

Кошка Леся носитель колорного гена. В потомстве она может дать всевозможное расщепление. Из специальной литературы я узнала, что колорные окрасы котят могут проявляться только тогда, когда оба родителя колорные или носители колорного гена. Этот признак проявляется уже у гибридов первого поколения, следовательно является доминантным.

У нашей кошки уже было 3 помета.  Котята рождались всевозможного окраса: часто с окрашенными в рыжий цвет конечностями и кончиками ушей. Это проявление колорного гена.

Я попыталась узнать: почему же такое разнообразие?

Для ответа на этот вопрос я изучила родословную кошки Леси.

       РОДОСЛОВНАЯ КОШКИ ЛЕСИ.

Р    (бабушка матери)                (дедушка матери)    

    кремовая с белым     Х        голубой «перс»

(мать моей кошки-Лапуша)

       Голубо-кремовая персидская кошка, классик,        длинношерстная.

Р     (бабушка отца)             (дедушка отца)

   красная мраморная     Х      колорный  сил- пойнт 

                                            (черные уши, экзотический 

                                             короткошерстный)

     (отец кошки Леси)  экзотический короткошерстный 

                           « перс», окрас пойнт- колор.

Р      (мать моей кошки)          (отец моей кошки)

голубо-кремовая « перс»    Х    экзотический, короткая

классик, длинная шерсть           шерсть, окрас пойнт- колор.

       моя кошка Леся   черная с рыжими пятнами, носитель колорного гена.

НАСЛЕДОВАНИЕ ПРИЗНАКОВ, СЦЕПЛЕННЫХ С ПОЛОМ.

Моя кошка черепахового окраса. Это признак, сцепленный с полом. Он локализован в половой Х хромосоме.

По наследству передаётся рыжее пятно под носом - «пламя», а также пятна на шерсти тела, расположенные хаотично. Такого окраса могут быть только кошки, а коты –черные или рыжие.

Возможны такие комбинации: 

Х Х-черная кошка

Х Х –рыжая кошка

Х Х –черепаховая кошка.

Х У -черный кот  

Х У – рыжий кот.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Моя кошка является хорошим объектом  для изучения генетики. На данном примере можно проследить проявление многих закономерностей этой науки: фенотипические особенности, наследование признаков и свойств класса, отряда и семейства животного, аутосомных признаков, а так же сцепленных с полом.
При выполнении этой работы я ещё раз повторила законы наследственности и изменчивости, научилась составлять родословную, закрепила умения решать генетические задачи, многое узнала о происхождении кошек, многообразии пород, успехах селекционной работы. Всё это мне пригодится на уроках биологии. Я могу выступить с сообщениями по темам «Искусственный  отбор и его результаты», «Проявление законов наследственности и изменчивости у отдельной особи».
Проводить эти исследования мне было интересно. Я серьезно задумалась о выборе дальнейшей профессии.

Но свою кошку я, конечно, люблю не как генетический объект. Это моё маленькое пушистое счастье! Моя кошка- самая лучшая кошка на свете…И никакая другая не может с ней сравниться!!!
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