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 « Сигарета – это бикфордов шнур,

 на одном конце которого огонёк,

 а на другом – дурак».

Бернард Шоу
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Родина табака

Табак – однолетнее растение семейства паслёновых, родом из Америки, и до её открытия Христофором Колумбом в Европе о нём не знали. Растение получило своё название от имени провинции Табаго (о. Гаити) и оттуда начало своё победоносное шествие по всем континентам. Жак Нико, будучи французским послом в Португалии, первым начал культивировать табак в Европе. В Его честь шведский естествоиспытатель Карл Линней в 30-х гг. XVIII века присвоил табаку название «никотин».

Распространение в Европе

Распространение табака в Европе связано с именем Христофора Колумба. В октябре 1492 года великий мореплаватель открыл не только Америку, но и табак. Спутники Колумба обратили внимание на то, что туземцы туго скручивают сухие листья какого – то растения, поджигают их и вдыхают дым, который при этом образуется. Скоро матросы сами научились курить. Матросы, солдаты, колонисты, торговцы,которые посещали Америку, стали первыми курильщиками табака. В Испании появились первые в Европе плантации табака.

Позднее появилось мнение о необычайных лечебных свойствах табака. Известен такой исторический факт. Королева Екатерина Медичи страдала головными болями. Французский посол в Португалии Жан Нико преподнёс ей в подарок листья и семена  табака. Королева чувствовала себя лучше когда нюхала его.

При помощи курения пытались лечить головную и зубную боль. Считалось, что табак стимулирует, возбуждает, улучшает самочувствие и настроение.

Французский король Людовик XIII в 1860 году издал указ, согласно которому продавать табак разрешалось только аптекарям. 

Распространение табака в России

На территории нашей страны табак начали сеять в 1616 году, хотя царская власть и духовенство запрещали это. Царь Михаил Романов в 1663 г. издал специальный указ, который запрещал курение, а курящих, согласно ему, били баготами, отрезали им нос и высылали в Сибирь. Запрет на курение аннулировал царь Петр I, который будучи в Голландии, сам привык  курить трубку. Это была дань моде. Петр I позволял английским курильщикам ввозить табак в Россию. При Екатерине II табак начали широко культивировать на юге нашей страны. В 1763 г. был издан высочайший манифест «о выращивании как в Малороссии, так и в великорусских местах насаждений разных сортов табака». Курение быстро распространилось среди разных слоёв населения
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Курильщик на приёме у врача

Курильщик проходит медосмотр и посещает врачей – специалистов:

Пульмонолога, ангеохирурга, кардиолога, гастроэнтеролога.

Кардиолог сообщает, что в результате курения развивается воспаление слизистых оболочек органов дыхания, которое вызывает кашель; грубый, хриплый голос – результат воспаления голосовых связок; кроме того, появляется одышка, а в перспективе возможно развитие туберкулёза и рака лёгких.

Ангеохирург (сосудистый хирург) рассказывает, что курильщики часто страдают перемежающейся хромотой и облитерирующим энтеритом (причина – поражение никотином сосудов нижних конечностей), это заболевание сопровождаеся сильными болями, похолоданием ног, ломотой, в перспективе – гангрена и ампутация конечностей.

Кардиолог предостерегает курильщиков: в результате сужения сосудов ухудшается кислородное питание органов – в результате головокружение, недомогание, боли в сердце, в перспективе – инфаркт.

Гатроэнтеролог предупреждает, что растворённый в слюне никотин, попадая в желудок вызывает хроническое воспаление – гастрит, которое может привести к образованию язвы. 

Борьба с курением

Проблема борьбы с курением существует давно. Не потеряла она своей актуальности и в современном обществе. Наоборот, она обострилась в связи с мощной рекламной компанией табачных изделий, а также их повсеместной доступностью. По данным социологических исследований, в старших классах курят 50% мальчиков и 30% девочек. Вот почему проблема борьбы с курением – одна из наиболее приоритетных в наше время.

                   Давным-давно Минздрав твердит:

                   «Курильщик сам себе вредит»,  

                   Давно родные просят,

                   Но вам никак не бросить 

                   А вы попробуйте пока

                   Прожить хоть день без табака 

                   Не трудно с этим справиться - 

                   Вдруг это вам понравится.

Многие люди бросают курить сразу и навсегда. О чувствах человека, оставившего эту дурную привычку, прекрасно сказал В. В. Маяковский.

Я – счастлив!

Я сегодня дышу, как слон,

Походка моя легка,

И ночь пронеслась, как чудесный слон

Без единого кашля и плевка…

Я стал определённый весельчак и остряк-

Ну просто – душа общества.

Я порозовел и пополнел в лице,

Забыл и гриппы и кровать.

Граждане, вас интересует рецепт?

Открыть? Или не открывать?

… сообщаю: граждане - я

Сегодня - бросил курить.

Статистика курения

Исследования показывают, что если человек курит в день:

· от 1 до 9 сигарет, то сокращает свою жизнь (в среднем) на 4,6 года по сравнению с некурящим;

· от 10 до 19 сигарет – на 5,5 года;

· от 20 до 39 сигарет – на 6,5.

Длительно и много курящие:

· в 13 раз чаще страдают стенокардией;

· в 12 раз чаще – инфарктом миокарда;

· в 10 раз чаще – язвой желудка;

· в 30 раз чаще – раком лёгких. 

     Во Франции в городе Ницца в итоге конкурса «Кто больше выкурит» победителя ждал специальный приз. Но победитель, выкурив сразу 60 сигарет, умер, так и не получив приза. Остальные же участники с тяжёлыми отравлениями попали в больницу.

     В Англии зарегистрирован случай, когда 40 – летний мужчина во время тяжёлой ночной смены на работе выкурил 14 сигар и 40 сигарет. Утром ему стало дурно и, несмотря на медицинскую помощь, мужчина скончался от передозировки никотина.

Вывод:

Признаём сигарету виновной в нанесении вреда человеку и окружающеё среде. Рекомендуем не курить и заботиться о своём здоровье. Подумайте о том, что вас ждёт впереди. Вспомните образы старых курильщиков, один из них с жёлтыми зубами, с сухим и сморщенным лицом, другой еле ходит и часто останавливается из-за боли в ногах, третий часто жалуется на боли в сердце, четвёртого "скорая" отвезла в больницу с язвенным кровотечением. Недаром народная мудрость гласит: "курить - здоровью вредить". Так и не начинайте!
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